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一、专业名称及适用对象

1．专业名称

艺术教育（专业代码：570113K）

2．适用对象

高职全日制在籍毕业年级学生。

二、考核目标

本专业技能考核是以艺术教育专业人才培养方案为依据，对接典

型工作岗位要求，遵循学生心理、认知和能力发展规律，融知识、技

能、态度于一体，设计考核模块、考核项目和考核内容。通过音乐教

育、舞蹈教育、保育教育三大模块检测学生对本专业基本技能、岗位

核心技能和跨岗位拓展技能的掌握情况。题目以用人单位典型工作任

务的方式呈现，融合“1+x”职业技能，对接幼儿教师资格证、中国

民族民间舞考级、中国民族民间舞教师资格证、保育员职业资格证书。

从而深化课程改革，以考核促教、促学、促研，为人才培养方案的及

时修订提供依据；同时加强实践教学，确保学生入职前的人才培养质

量，增强学生创新创业能力，促进学生个性化发展，培养适应时代需

要和符合“职教 20 条”精神，能够从事幼儿音乐教师、幼儿舞蹈教

师、幼儿园教师等工作。

三、考核内容

艺术教育专业学生专业技能考核分为音乐教育、舞蹈教育、保育

教育三大模块 6 个项目 11 个技能点的考核，分别对应专业基本技能、
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岗位核心技能和跨岗位拓展技能，同时也对应本专业三类主要工作岗

位。每个模块根据相关行业标准，按照典型工作任务设计若干考核项

目，每个项目编制若干试题。

音乐教育模块中的音乐活动方案设计、舞蹈教育模块中的儿童舞

蹈教案设计为笔试考核方式，其余均为现场实操的考核方式。考核采

取过程考核与结果考核相结合、技能考核与职业素养考核相结合方式。

根据考生操作的专业性、熟练程度、技能运用技巧等因素评价成绩。

考核满分为 100 分，其中三个模块现场实操考核均为准备工作分

值 15分，实操过程分值 70分，其他考核内容（含艺术表现力、语言

表述逻辑、用语规范等）分值为 15 分。根据模块中考核项目不同，

重点考核学生对该项目所必须掌握的技能和要求，同一模块不同考试

项目的技能侧重点有所不同，但完成任务的工作量和难易程度基本相

同。各模块和项目的技能考核要点内容如表 1所示。

表 1 艺术教育技能考核体系表

序号 模块 考核项目 题量 考核技能

1 音乐教育

基本技能展示 15
音乐基础

儿童歌曲弹唱

音乐活动设计 20
音乐活动方案设计

音乐活动教学实施

2 舞蹈教育

基本技能展示 15
舞蹈基础

儿童舞蹈

舞蹈教学设计 20
儿童舞蹈教案设计

儿童舞蹈教学实施

3 保育教育 幼儿保健 8
幼儿日常保健

幼儿生活保健
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配合幼儿教育 4 配合幼儿教育

模块一 音乐教育模块（2 个项目，35 道试题）

包括基本技能展示、音乐活动设计两个考核项目。主要考核学生

对音乐基础、儿童歌曲弹唱、音乐活动方案设计、音乐活动教学实施

技能的掌握程度。

项目 1 基本技能展示

基本技能展示项目包括音乐基础和儿童歌曲弹唱两个技能。

音乐基础技能要求学生能识谱演唱，掌握音乐节奏节拍规律，能把握

好歌曲演唱中音准。在考核过程中展示出良好的精神风貌，能掌握和

表现常用的音乐记号，能用基本指挥图示划拍或者击拍，能够准确表

达作品的感情和风格。

儿童歌曲弹唱技能要求学生能配合童话故事、音乐情景剧、音乐

活动设计等情境，自行选择伴奏音型为儿童歌曲编配伴奏，并弹唱该

歌曲。在考核过程中情绪饱满，富有年轻人的朝气和活力。歌唱时情

绪、速度符合儿童年龄特征，且声音明亮、表情丰富。要求弹奏曲目

有前奏、伴奏合理，曲目演奏完整连贯，具有表现力，能够准确表达

作品的感情和风格。

技能 1 音乐基础（J-1-1—J-1-10 共 10 道题）

1.职业素养要求 ：

要做到热爱儿童、尊重儿童，爱岗敬业，优质服务，促进儿童全

面发展。熟练掌握从事幼儿音乐教育工作所需的艺术技能，并能自如

运用于幼儿教育教学中，引导发现和体验幼儿音乐中的美。
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2.专业技能要求：

①正确掌握音准、节奏，基本做到识谱即唱；

②熟练掌握节拍、节奏（二拍子、三拍子、四拍子）；

③正确掌握与表现常用的音乐记号；

④能用基本指挥图式划拍或者击拍。

技能 2 儿童歌曲弹唱（J-1-11—J-1-15，共 5 道题）

1.职业素养要求 ：

要做到热爱儿童、尊重儿童，爱岗敬业，优质服务，促进儿童全

面发展。熟练掌握从事幼儿音乐教育工作所需的艺术技能，并能自如

运用于幼儿教育教学中，引导发现和体验幼儿音乐中的美。

2.专业技能要求：

①歌唱时情绪、速度符合儿童年龄特征；

②歌唱时声音明亮、表情丰富；

③完整连贯演奏曲目，有表现力；

④弹奏曲目必须有前奏，伴奏合理。

项目 2 音乐活动设计

音乐活动设计项目包括音乐活动方案设计和音乐活动教学实施

两个技能。

音乐活动方案设计技能要求学生以指定的主题为任务，为幼儿设

计一个音乐活动并写出完整的活动方案。活动方案包括：活动名称、

活动目标、活动准备、活动过程及活动延伸。要求活动方案格式完整
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规范，语言清晰、简洁明了，目标设计、内容选择、方法运用符合幼

儿年龄特征和领域特点。

音乐活动教学实施技能要求学生以指定的主题为任务，为幼儿设

计一个音乐活动并进行模拟教学。学生需根据教学情境准备相应的故

事、图片等，能在模拟教学实施过程中恰当运用体态语，语气、语调，

表情具有亲和力和感染力。能尊重幼儿，及时关注和掌握幼儿的需要，

注意因材施教。活动设计体现现代化教学手段，有一定的创新和突破。

技能 3 音乐活动方案设计（J-1-16—J-1-25，共 10 道题）

1.职业素养要求 ：

要做到热爱儿童、尊重儿童，爱岗敬业，优质服务，促进儿童全

面发展。熟练掌握从事幼儿音乐教育工作所需的艺术技能，并能自如

运用于幼儿教育教学中，引导幼儿发现和体验音乐中的美。

2.专业技能要求：

①过程设计结构严谨，层次清晰，各环节之间过渡自然流畅，体

现循序渐进，有层次感；

②教学方法和活动组织形式选择适宜，能体现幼儿的主体性，为

幼儿提供感知与操作的机会，安排充分的思考和探索时间；

③提问具有思考性、启发性、开放性特点；能预测教学活动过程

可能出现的问题并能设计出相应教学活动策略；

④活动详略得当，重难点突破时间充分，能较好的突出重点，突

破难点；教学手段设计针对性强，既适合于幼儿的认知特点，支持儿

童的学习，又有利于学习目标的达成。
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⑤文字表述逻辑清楚，格式规范完整，无错别字。

技能 4 音乐活动教学实施（J-1-26—J-1-35，共 10 道题）

1.职业素养要求 ：

要做到热爱儿童、尊重儿童，爱岗敬业，优质服务，促进儿童全

面发展。熟练掌握从事幼儿音乐教育工作所需的艺术技能，并能自如

运用于幼儿教育教学中，引导幼儿发现和体验音乐中的美。

2.专业技能要求：

①过程设计结构严谨，层次清晰，各环节之间过渡自然流畅，体

现循序渐进，有层次感；

②教学方法和活动组织形式选择适宜，能体现幼儿的主体性，为

幼儿提供感知与操作的机会，安排充分的思考和探索时间；

③提问具有思考性、启发性、开放性特点；能预测教学活动过程

可能出现的问题并能设计出相应教学活动策略；

④活动详略得当，重难点突破时间充分，能较好的突出重点，突

破难点；教学手段设计针对性强，既适合于幼儿的认知特点，支持儿

童的学习，又有利于学习目标的达成。

⑤活动设计新颖，教学方法巧妙独特，有一定创新和突破。

模块二 舞蹈教育模块（2 个项目，35 道试题）

包括基本技能展示、舞蹈教学设计两个考核项目。主要考核学生

对舞蹈基础、儿童舞蹈、儿童舞蹈教案设计、儿童舞蹈教学实施技能

的掌握程度。

项目 1 基本技能展示
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基本技能展示项目包括舞蹈基础和儿童舞蹈两个技能。

舞蹈基础技能要求学生仪容仪表大方得体，能准确掌握动作组合

的技术要领，做到舞姿优美，肢体协调，动作连贯性强。对音乐的节

奏把握准确，清楚掌握动作的方位，对舞蹈方位调度把握准确。

儿童舞蹈技能要求学生根据指定的主题编排动作。要求仪容仪表

大方得体，舞蹈动作正确，舞姿优美，肢体协调。做到对音乐的节奏

把握准确，舞蹈时情绪饱满，表情丰富，感染力强。清楚地掌握动作

的方位，对舞蹈方位调度把握准确。

技能 1 舞蹈基础（J-2-1—J-2-5，共 5 道题）

1.职业素养要求 ：

要做到热爱儿童、尊重儿童，爱岗敬业，优质服务，促进儿童全

面发展。熟练掌握从事幼儿舞蹈教育工作所需的艺术技能，并能自如

运用于幼儿教育教学中，引导发现和体验幼儿舞蹈中的美。

2.专业技能要求：

①舞蹈动作正确，舞姿优美，肢体协调，表演大方得体；

②节奏感清晰，对音乐的节奏把握正确；

③舞蹈时有感情，情绪饱满，表情丰富，感染力强；

④清楚地掌握舞蹈实训室的方位，对舞蹈实训室方位调度把握准

确。

技能 2 儿童舞蹈（J-2-6—J-2-15，共 10 道题）

1.职业素养要求 ：
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要做到热爱儿童、尊重儿童，爱岗敬业，优质服务，促进儿童全

面发展。熟练掌握从事幼儿舞蹈教育工作所需的艺术技能，并能自如

运用于幼儿教育教学中，引导发现和体验幼儿舞蹈中的美。

2.专业技能要求：

①舞蹈动作正确，舞姿优美，肢体协调，表演大方得体；

②节奏感清晰，对音乐的节奏把握正确；

③舞蹈时有感情，情绪饱满，表情丰富，感染力强；

④清楚地掌握舞蹈实训室的方位，对舞蹈实训室方位调度把握准

确。

项目 2 舞蹈教学设计

基本技能展示项目包括儿童舞蹈教案设计和儿童舞蹈教学实施

两个技能。

儿童舞蹈教案设计技能要求学生以指定的主题为任务，为儿童设

计一个舞蹈教学课堂并写出完整的教案。教案包括：课题名称、教学

目标、教学准备、活动过程及教学延伸。要求教案格式完整规范，语

言清晰、简洁明了，目标设计、内容选择、方法运用符合儿童年龄特

征和舞蹈发展特点。

儿童舞蹈教学实施技能要求学生以指定的主题为任务，为儿童设

计一个舞蹈课堂并进行模拟教学。学生需根据教学情境准备相应的音

乐等素材，能在模拟教学实施过程中恰当运用体态语，语气、语调，

表情具有亲和力和感染力。示范舞蹈动作时有感情，情绪饱满，感染
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力强。尊重儿童，在实操过程中体现与幼儿的良好互动，能给予及时

的肯定和鼓励。教学过程体现现代化教学手段，有一定的创新和突破。

技能 3 儿童舞蹈教案设计（J-2-16—J-2-25，共 10 道题）

1.职业素养要求 ：

要做到热爱儿童、尊重儿童，爱岗敬业，优质服务，促进儿童全

面发展。熟练掌握从事幼儿舞蹈教育工作所需的艺术技能，并能自如

运用于幼儿教育教学中，引导发现和体验幼儿舞蹈中的美。

2.专业技能要求：

①过程设计结构严谨，层次清晰，各环节之间过渡自然流畅，体

现循序渐进，有层次感；

②教学方法和活动组织形式选择适宜，能体现幼儿的主体性，为

幼儿提供感知与操作的机会，安排充分的思考和探索时间；

③提问具有思考性、启发性、开放性特点；能预测教学活动过程

可能出现的问题并能设计出相应教学活动策略；

④活动详略得当，重难点突破时间充分，能较好的突出重点，突

破难点；教学手段设计针对性强，既适合于幼儿的认知特点，支持儿

童的学习，又有利于学习目标的达成。

⑤文字表述逻辑清楚，格式规范完整，无错别字。

技能 4 舞蹈教学实施（J-2-26—J-2-35，共 10 道题）

1.职业素养要求 ：
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要做到热爱儿童、尊重儿童，爱岗敬业，优质服务，促进儿童全

面发展。熟练掌握从事幼儿舞蹈教育工作所需的艺术技能，并能自如

运用于幼儿教育教学中，引导发现和体验幼儿舞蹈中的美。

2.专业技能要求：

①过程设计结构严谨，层次清晰，各环节之间过渡自然流畅，体

现循序渐进，有层次感；

②教学方法和活动组织形式选择适宜，能体现幼儿的主体性，为

幼儿提供感知与操作的机会，安排充分的思考和探索时间；

③提问具有思考性、启发性、开放性特点；能预测教学活动过程

可能出现的问题并能设计出相应教学活动策略；

④活动详略得当，重难点突破时间充分，能较好的突出重点，突

破难点；教学手段设计针对性强，既适合于幼儿的认知特点，支持儿

童的学习，又有利于学习目标的达成。

⑤活动设计新颖，教学方法巧妙独特，有一定创新和突破。

模块三、 幼儿保教模块（2 个项目，12道试题）

包括幼儿保健、配合幼儿教育两个考核项目。主要考核学生幼儿

日常保健、幼儿生活保健、配合幼儿教育的掌握程度。

项目 1 幼儿保健

幼儿保健项目包括幼儿生活保健和幼儿日常保健两个技能。要求

学生模拟实操完成指定的保健任务，学生在操作过程中做到着装整洁

大方，情绪稳定，大方自然、具有亲和度。能口述完成该任务的要点
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和注意事项，并做到口齿清晰、用语专业规范，表述合乎逻辑，条理

清楚。

技能 1 幼儿日常保健（J-3-1—J-3-4，共 4 道题）

基本要求：

1.职业素养要求：

要做到热爱儿童，尊重儿童，对幼儿耐心细致，运用科学的育儿

方式引导教育幼儿。熟知相关法律法规，掌握儿童的生理发育与心理

发展特点，掌握幼儿园一日流程幼儿保育要点，具有基本的清洁卫生

消毒技能，能够处理幼儿园日常生活管理事项及一些幼儿常见疾病和

突发事件，能够根据幼儿的情况及时有效的跟家长沟通。

2.专业技能要求：

①能够在饭前督促幼儿用肥皂和流动水洗手，组织安静活动；

②能实施餐前桌面消毒，在餐前 15-30 分钟，先用湿抹布把表

面灰尘擦去，再消毒桌面干净，保持 15-20 分钟最好把消毒用的抹

布拧干后再把桌面擦干净；

③能引导幼儿不跪卧、不蒙头睡觉，鼓励幼儿侧卧或仰卧，同时

还应做到巡视观察，及时发现、纠正幼儿不良的睡眠姿势；保育员在

改变幼儿不良的睡姿时，应做到动作轻柔，避免弄醒幼儿，能保证幼

儿睡觉的温馨环境；

④能和幼儿热情地打招呼，帮助幼儿脱外套、帽子并将之叠放整

齐，放在固定的地方。能对幼儿进行一摸，二看，三问，四查，五登

记，一摸：摸幼儿额头、颌下、腮部，看是否发热，腮部是否异常；
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二看：看幼儿的精神状态、面色、咽部、眼部有无异常；三问：问家

长幼儿在家中饮食、睡眠、大小便以及用药情况；四查：查幼儿的书

包、衣兜有无不安全物品，避免发生意外事故；五登记：将幼儿家长

带来的药品统一登记；

⑤能够独立进行晨、午、晚检与体检，了解晨、午、晚检的内容

和程序。

⑥能够为幼儿提供安静的睡眠环境，能够发现并纠正幼儿的不良

睡姿，能够掌握个别幼儿的排尿规律并及时提醒排尿，能够处理幼儿

的遗尿问题，能够培养幼儿良好的排便习惯；

⑦能够帮助、指导幼儿穿脱衣服，晾被、叠被、整理铺床，引导

幼儿养成正确的睡眠姿势、方法，能够发现幼儿睡眠中的身体和行为

异常，能够培养幼儿良好的睡眠习惯。

技能 2 幼儿生活保健（J-3-5—J-3-8，共 4 道题）

基本要求：

1.职业素养要求：

热爱儿童，热爱幼儿教育事业，具有职业理想和敬业精神。能独

立思考，认真严谨，具备处理教学过程中各种突发事项的职业素养。

具有吃苦耐劳、诚信服务的职业意识，具有良好的人际交往沟通能力。

具有满足幼儿生长发育的需求，平衡各种营养和能量的供给的意识。

表述合乎逻辑，条理清楚。用语规范、专业，口齿清晰，自然大方。

2.专业技能要求：
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①能处理幼儿常见意外伤害，具有稳定的情绪，能安静坐好后实

施幼儿意外伤害处理。注意与孩子的交流，把控能力良好；

②能够与家长沟通并对预防接种进行指导，能现场模拟安抚家长。

如告知家长：低热、红肿、食欲减退，局部红肿、热、痛，嗜睡等，

都是预防接种常见的现象。

③能对幼儿鼻出血对现象进行处理，具有稳定的情绪，能安静坐

好后实施。实施过程中将患儿头略前倾，令其张嘴，同时紧捏两侧鼻

翼 10 分钟，压迫止血；出血比较多时前额部、鼻根部可用冷毛巾冷

敷；出血 2-3 小时不进行剧烈运动，不用手挖；经常出血的要去医

院查明原因。

④能对幼儿生长发育进行评价，能正确测量头围进行实际操作

考核，并口述注意事项。对幼儿进行头围测量时应脱帽，软尺紧贴

皮肤，不能打折。实施时，大方自然、具有亲和度，操作过程中顺

序正确，动作清楚。能够注意与孩子的交流，把控能力良好；

项目 2 配合幼儿教育

配合幼儿教育要求学生模拟实操完成指定的家园共育任务，学生

需模拟与家长沟通的过程，能够做到良好的与家长沟通。在操作过程

中做到着装整洁大方，情绪稳定，大方自然、具有亲和度。能口述完

成该任务的要点和注意事项，并做到口齿清晰、用语专业规范，表述

合乎逻辑，条理清楚。

技能 3 配合幼儿教育（J-3-9—J-3-12，共 4 道题）

基本要求：
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1.职业素养要求：

热爱幼儿工作、关爱儿童身心发展，具有正确的儿童观；能尊重

幼儿，与幼儿建立平等关系，坚持正面教育管理；具有良好的心理素

质，塑造良好的教师职业形象；具有爱岗敬业的职业精神；观察、了

解幼儿，及时关注和掌握幼儿的需要，并作出恰当反应；熟知相关法

律法规，掌握儿童的生理发育与心理发展特点，注重幼儿个体差异，

因材施教。

2.专业技能要求：

①重视丰富幼儿多方面的直接经验，重视幼儿园、家庭和社区的

合作，综合利用各种资源。将探索、交往等实践活动作为幼儿最重要

的学习方式。

②鼓励幼儿自主选择游戏内容、伙伴和材料，支持幼儿主动地、

创造性地开展游戏，充分体验游戏的快乐和满足。

③掌握幼儿心理过程、个性和社会性发展的基本规律和特点，并

能够在教育活动中应用。

④理解学前教育的基本原则，理解幼儿园教育的基本特点，能对

教育实践中的问题进行分析。了解幼儿身心发展的年龄阶段特征、发

展趋势，能运用相关知识分析教育的适宜性。

⑤理解幼儿发展中存在个体差异，了解个体差异形成的原因，并

能运用相关知识分析教育中的有关问题。

⑥理解幼儿教育的性质和意义，理解我国幼儿教育的目的、任务

和原则，能够运用教育原则分析幼儿教育中的现实问题。
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四、评价标准

1.评价方式：

本专业技能考核以过程性考核为主、结果性考核为辅，技能考核

和职业素养考核相结合的原则，根据考生操作的规范性、熟练程度、

用时量、职业素养等因素评价过程成绩，根据运行测试结果和最后呈

现效果等因素评价结果成绩。本标准共分为三个模块六个项目。

2.分值分配：

本专业技能考核每个试题满分为 100 分。

①音乐、舞蹈教育模块中的基本技能展示项目：试题采用实操考

核的形式，其中准备工作占 15 分，实操过程占 70 分，其他（态度+

精神面貌+艺术表现力）占 15 分；

②音乐、舞蹈教育模块中的音乐活动设计、舞蹈教学设计项目：

教学实施试题采用笔试考核的形式，其中活动（教学）目标占 15 分，

活动（教学）准备占 10 分，活动（教学）过程占 65 分，其他（格式

规范+文字表述+教学方法）占 10分；

③音乐、舞蹈教育模块中的音乐活动设计、舞蹈教学设计项目：

教学实施试题由书面考核和现场操作 2 部分组成，其中准备工作占

15 分，实操过程占 70 分，其他（教学氛围+教学方法+物品整理）占

15 分；
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④保育教育模块中的所有试题由书面考核和现场操作 2 部分组

成，其中准备工作占 15 分，实操过程占 70 分，其他（表述逻辑+用

语规范+口齿清晰）占 15分。

3.技能评价要点：

根据模块中考核项目不同，重点考核学生对该项目所必须掌握的

技能和要求。虽然同一模块不同考试项目的技能侧重点有所不同，但

完成任务的工作量和难易程度基本相同。各模块和项目的技能评价要

点内容如表 2-表 7所示。

表 2 音乐基本技能展示评价标准

模块 项目 技能 评价要点

模块

一

音乐

教育

模块

项目

1

基本

技能

展示

技能

1

音乐

基础

（一）准备工作（15 分）

1.个人准备：体现良好的精神面貌（5分）；

2.其他准备：根据曲目速度标语进行演唱（10 分）。

（二）实操过程（70 分）

1.正确掌握音准、节奏，基本做到识谱即唱（20 分）；

2.熟练掌握节拍、节奏（二拍子、三拍子、四拍子）（15

分）；

3.正确掌握肯表现常用的音乐记号（力度、速度、装饰

音、反复记号、呼吸记号等）（20 分）;

4.能用基本指挥图式划拍或者击拍（15 分）;

5.作品不连贯，时断时续，乐感差；演唱时声音小，吐

音含混，无表情则不给分。

（三）其他（15 分）

1.态度具有亲和力 (5 分)；

2.富有年轻人的朝气和活力 (5 分)；

3.能够根据实际表达作品的感情和风格。(5 分)

（一）准备工作（15 分）

1.个人准备：着装整洁大方，体现良好的精神面貌（5

分）；

2.其他准备：学生自行选择伴奏音型，并进行弹唱练习

（10 分）。
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技能

2

儿童

歌曲

弹唱

（二）实操过程（70 分）

1.歌唱时情绪、速度符合儿童年龄特征（15 分）；

2.歌唱时声音明亮、表情丰富（15 分）；

3.完整连贯演奏曲目，有表现力（20 分）；

4.弹奏曲目必须有前奏，伴奏合理（20 分）；

5.作品不连贯，和声配置混乱，时断时续，乐感差。演

唱时声音小，吐字含混，忘词，无表情则不给分。

（三）其他（15 分）

1.表演时情绪饱满，富有年轻人的朝气和活力 (10 分)；

2.准确表达作品的感情和风格(5 分)。

表 3 音乐活动设计评价标准

模块 项目 技能 评价要点

模块

一

音乐

教育

模块

项目

2

音乐

活动

设计

技能

3

音乐

活动

方案

设计

（一）活动目标（15 分）

1.活动目标符合《纲要》和《指南》精神，符合各领域

的总目标和幼儿年龄阶段特点，切合儿童的发展水平和

发展需要（5分）；

2.具有全面性，能围绕给定的主题，难度适当，对整个

活动具有导向作用（5分）；

3.陈述简洁明了、主体统一、针对性强、具体可操作，

充分体现音乐领域特点，能考虑到各领域间相互渗透（5

分）。

（二）活动准备（10 分）

1.活动前的知识储备、环境创设（墙饰布置、区域材料

准备、活动材料准备、空间安排等）均符合实现教学活

动目标的要求（4分）；

2.环境材料适宜，最大程度地支持和满足幼儿学习、探

索、操作活动的需要（3分）；

3.有效利用现代化教学手段，适用、适时、适当地增加

活动的实效性和趣味性（3分）。

（三）活动过程（65 分）

1.过程设计结构严谨，层次清晰，各环节之间过渡自然

流畅，体现循序渐进，有层次感（20 分）；

2.教学方法和活动组织形式选择适宜，能体现幼儿的主

体性，为幼儿提供感知与操作的机会，安排充分的思考

和探索时间（15 分）；

3.提问具有思考性、启发性、开放性特点；能预测教学
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活动过程可能出现的问题并能设计出相应教学活动策略

（15 分）；

4.活动详略得当，重难点突破时间充分，能较好的突出

重点，突破难点。教学手段设计针对性强，既适合于幼

儿的认知特点，支持儿童的学习，又有利于学习目标的

达成（15 分）。

（四）其他（10 分）

1.文字表述逻辑清楚，格式规范完整，无错别字（5分）；

2.活动设计新颖，教学方法巧妙独特，有一定创新和突

破（5分）。

技能

4

音乐

活动

教学

展示

（一）准备工作（15 分）

1.个人准备：着装适宜，整洁大方，体现幼儿教师良好

的精神面貌（5分）；

2.教学准备：准备活动相应的故事或图片，亦可选择自

制教具（5 分）。根据教学情境准备相应的教学语言（5

分）。

（二）实施过程（70 分）

1.基本表现：语音标准，口齿清晰，语速适宜，表达流

畅（5分）。教学过程中恰当运用体态语，语气、语调、

表情体现儿童化，有亲和力，富有感染力（5分）；

2.教育理念：能尊重幼儿，及时关注和掌握幼儿的需要，

并做出恰当反应，体现个体差异，注意因材施教（6分）。

与幼儿建立平等关系，保教结合，坚持正面教育（4分）。

3.教学片段实施：过程设计符合《纲要》和《指南》精

神，切合儿童的发展水平和发展需要，结构严谨，层次

清晰（15 分）。环节之间过渡语自然流畅， 体现循序

渐进（5 分）。教学方法和活动组织形式选择适宜，能

体现幼儿的主体性，为幼儿提供感知与操作的机会，安

排充分的思考和探索时间（10 分）。提问具有思考性、

启发性、开放性特点（10 分）。能体现与幼儿的良好互

动，能给予及时的肯定和鼓励（10 分）。

（三）其他（15 分）

1.表情丰富，教学氛围良好（5分）;

2.活动设计体现现代化教学手段，有一定创新和突破（5

分）；

3.物品整理归位（5分）。
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表 4 舞蹈基本技能展示评价标准

模块 项目 技能 评价要点

模块

二

舞蹈

教育

模块

项目

1

基本

技能

展示

技能

1

舞蹈

基础

（一）准备工作（15 分）

1.个人准备：仪容仪表大方得体，整洁干净（5 分）；

学生体态为昂首挺胸、立腰（5分）。

2.其他准备：基训舞蹈服、舞鞋、盘发（5分）。

（二）实操过程（70 分）

1.动作要领准确，舞姿优美，肢体协调，动作连贯性强，

组合完整（40 分）；

2.节奏感清晰，对音乐的节奏把握正确（20 分）；

3.清楚地掌握动作的方位，对舞方位调度把握准确。（10

分）；

4.动作把握不到位，肢体不协调，节奏错乱，面无表情

不给分。

（三）其他（15 分）

掌握每个芭蕾基训组合的不同训练特点(15 分)。

技能

2

儿童

舞蹈

（一）准备工作（15 分）

1.个人准备：仪容仪表大方得体，整洁干净（5 分）；

舞蹈要求：学生体态特点符合每个舞蹈的不同要求（5

分）。

2.其他准备：允许学生自己选择服装道具，编排动作（5

分）。

（二）实操过程（70 分）

1.舞蹈动作正确，舞姿优美，肢体协调，表演大方得体

（25 分）；

2.节奏感清晰，对音乐的节奏把握正确（20 分）；

3.舞蹈时有感情，情绪饱满，表情丰富，感染力强（15

分）；

3.清楚地掌握舞蹈实训室的方位，对舞蹈实训室方位调

度把握准确（10 分）；

4.主题把握不到位，肢体不协调，节奏错乱，面无表情

不给分。

（三）其他（15 分）

1.符合主题：舞蹈符合主题 (5 分)；

2.舞蹈特点：符合每个舞蹈的不同要求（5分）；
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3.时间把控：按时完成(5 分)。

表 5 舞蹈教学设计评价标准

模块 项目 技能 评价要点

模块

一

舞蹈

教育

模块

项目

2

舞蹈

教学

设计

技能 3

儿童

舞蹈

教案

设计

（一）教学目标（15 分）

1.教学目标符合培训机构学生的生理和心理特点，符合

教学要求的总目标和学生年龄阶段特点，切合儿童生理

发展水平和发展需要（8分）；

2.具有全面性，能围绕给定的主题，难度适当，对整个

活动具有导向作用（3分）；

3.陈述简洁明了，主体统一、针对性强、具体可操作，

充分体现本教学的特点，能考虑到各环节间相互渗透（4

分）。

（二）教学准备（10 分）

1.活动前的知识储备均符合实现教学活动目标的要求

（3分）；

2.最大程度地支持和满足儿童学习、探索、操作活动的

需要（4分）；

3.有效利用现代化教学手段，适用、适时、适当地增加

活动的实效性和趣味性（4分）。

（三）教学过程（65 分）

1.过程设计结构严谨，层次清晰，各环节之间过渡自然

流畅，体现循序渐进，有层次感（20 分）；

2.教学方法和活动组织形式选择适宜，能体现培训机构

学生的主体性，为学生提供感知与操作的机会，安排充

分的思考和探索时间（15 分）；

3.提问具有思考性、启发性、开放性特点；能预测教学

活动过程可能出现的问题并能设计出相应教学活动策

略（15 分）；

4.教学过程详略得当，重难点突破时间充分，能较好的

突出重点，突破难点。教学手段设计针对性强，既适合

于学生的认知特点，支持学生的学习，又有利于学习目

标的达成。（15 分）。

（四）其他（10 分）

1.文字表述逻辑清楚，格式规范完整，无错别字（5分）；
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2.活动设计新颖，教学方法巧妙独特，有一定创新和突

破（5分）。

技能 4

儿童

舞蹈

教学

展示

（一）准备工作（15 分）

1.个人准备：着装适宜，整洁大方，体现舞蹈教师良好

的精神面貌（5分）；

2.教学准备：准备活动相应的舞蹈介绍或伴奏音乐，亦

可选择自制教具（5分）。根据教学情境准备相应的教

学语言（5分）。

（二）实施过程（70 分）

1.基本表现：语音标准，口齿清晰，语速适宜，表达流

畅（5分）。教学过程中恰当运用体态语，语气、语调、

表情体现儿童化，有亲和力，富有感染力（5分）；

2.教育理念：能尊重幼儿，及时关注和掌握幼儿的需要，

并做出恰当反应，体现个体差异，注意因材施教（6分）。

与儿童建立平等关系，保教结合，坚持正面教育（4分）；

3.教学片段实施：过程设计符合培训机构学生的生理和

心理特点，符合教学要求的总目标和学生年龄阶段特

点，切合儿童生理发展水平和发展需要（15 分）。环

节之间过渡语自然流畅，体现循序渐进（5分）。教学

方法和活动组织形式选择适宜，能体现儿童的主体性，

方法运用符合儿童年龄特征和舞蹈发展特点，为学生提

供感知与操作的机会，安排充分的思考和探索时间（10

分）。示范舞蹈动作时有感情，情绪饱满，感染力强（10

分），提问具有思考性、启发性、开放性特点（5分）。

能体现与幼儿的良好互动，能给予及时的肯定和鼓励（5

分）。

（三）其他（15 分）

1.表情丰富，教学氛围良好（5分）;

2.活动设计体现现代化教学手段，有一定创新和突破（5

分）；

3.物品整理归位（5分）。

表 6 幼儿保健评价标准

模块 项目 技能 评价要点

模块

三

保育

项目

1

幼儿

技能

1

幼儿

（一）准备工作（15 分）

1.个人准备：摘除手表戒指等，洗手、长发扎起（2分）。

着装整洁大方，情绪稳定（3分）；
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教育

模块

保健 生活

保健

2.物品准备/环境准备：幼儿活动室椅一套、书包 1个 、

志愿者 1名、药品登记本）（7分）；学生自备纸笔（3

分）。

（二）实操过程（70 分）

1.口述指定任务实操步骤（40 分）；

2.实操时，大方自然、具有亲和度（10 分）。若过程中

有长时间停顿、内容跑题等情况，则各情况酌情扣 1-5

分。若有危害到幼儿健康的行为，酌情扣 1-5 分，（合

计 10 分）；

3.实操过程中，方式选择恰当，把控能力良好（10 分）；

4.结束自然，整理物品、归位（10 分）。

（三）其他（15 分）

1.表述合乎逻辑，条理清楚 (5 分)；

2.用语规范、专业 (5 分)；

3.口齿清晰，自然大方 (5 分)。

技能

2

幼儿

日常

保健

（一）准备工作（15 分）

1.个人准备：摘除手表戒指等，洗手、长发扎起（2分）；

着装整洁大方，情绪稳定（3分）。

2.物品准备/环境准备：幼儿活动室椅一套、书包 1个 、

志愿者 1名、药品登记本）（7分）；学生自备纸笔（3

分）。

（二）实操过程（70 分）

1.口述指定任务实操步骤（40 分）；

2.实操时，大方自然、具有亲和度（10 分）。若过程中

有长时间停顿、内容跑题等情况，则各情况酌情扣 1-5

分。若有危害到幼儿健康的行为，酌情扣 1-5 分，（合

计 10 分）；

3.实操过程中，方式选择恰当，把控能力良好（10 分）；

4.结束自然，整理物品、归位（10 分）。

（三）其他（15 分）

1.表述合乎逻辑，条理清楚 (5 分)；

2.用语规范、专业 (5 分)；

3.口齿清晰，自然大方 (5 分)。

表 7 配合幼儿教育评价标准

模块 项目 技能 评价要点

模块 项目 技能 （一）准备工作（15 分）
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三

保育

教育

模块

2

配合

幼儿

教育

3

配合

幼儿

教育

1.个人准备：摘除手表戒指等，洗手、长发扎起（2分）；

着装整洁大方，情绪稳定（3分）。

2.物品准备/环境准备：保育实训室（3 分）；学生自

备纸笔（4分）；志愿者 1名（3分）。

（二）实操过程（70 分）

1.能够良好的跟家长沟通完成家长课堂（点出家园共育

5 分、家园共育的重要 10 分、真诚交流 5 分、平等沟

通 5分、态度诚恳 5分，逻辑清晰 5分、教育观 5分（40

分）；

2.实施时，大方自然、具有亲和度。若过程中有长时间

停顿、内容跑题等情况，则各情况酌情扣 1-5 分，若

有危害到幼儿健康的行为，酌情扣 1-5 分（10 分）；

3.实施过程中，能够注意与家长的交流，把控能力良好

（10 分）；

4.结束自然，整理物品、归位（10 分）。

（三）其他（15 分）

1.表述合乎逻辑，条理清楚 (5 分)；

2.用语规范、专业 (5 分)；

3.口齿清晰，自然大方 (5 分)。

五、抽考方式

本专业技能考核为现场操作考核，成绩评定以过程考核为主,结

果性考核为辅。所有被测学生必须在规定的时间内完成一个项目测试

任务。具体方式如下:

1.模块抽取

本专业技能考核标准的三个模块六个项目均为必考模块项目，即

音乐教育模块（音乐基础 10 道题、儿童歌曲弹唱 5 道题、音乐活动

方案设计 10 道题、音乐活动教学实施 10 道题），舞蹈教育模块（舞

蹈基础 5 道题、儿童舞蹈 10 道题、儿童舞蹈教案设计 10道题、儿童
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舞蹈教学实施 10 道题），保育教育模块（幼儿生活保健 4 道题、幼

儿日常保健 4 道题、配合幼儿教育 4 道题）。题库共计 82 道试题，

其中高难度试题 19 道,占比 23.17%，符合不低于 20%的标准;中等难

度试题 40 道，占比 48.78%;低难度试题 23道,占比 28.05%,符合不超

过 30%的标准。

所有模块均为必考项目。以 14人考核为例，先按抽考比例提前

制作好模块一标签 6 个、模块二标签 6 个、模块三标签 2个（参考学

生人数按各模块题量所占题库总数比例分配，模块一占比 42.7%、模

块二占比 42.7%、模块三占比 14.6%，计算结果四舍五入），学生抽

签确定考核模块。抽签方式确保每个模块都有学生参与考核。

2.项目抽取

参考学生在各自抽取的模块中抽取项目，最后在各自抽取的项目

中抽取试题号。要求学生完成三个模块六个项目测试。

3.试题抽取

题库共计 82 道试题，学生在相应考核项目题库中随机抽取 1 套

试题进行测试，最终抽取的试题能覆盖所有模块和项目。 （见表 8）

表 8 技能考核说明表

序

号
模块

测试

项目

抽考

比例

抽考

人数

测试

方式

测试时间

（分钟）
备注

1

音 乐

教 育

模块

基本技

能展示
18.3% 3

现场

操作

60 分钟

（准备50分钟，

实操 10 分钟）。

每位被测试

学生均以随

机抽样方式

抽取测试题

目，各项目

抽考人数为

参与抽考学

音乐活

动设计
24.4% 3

笔试/

现场

操作

①音乐活动方

案设计60分钟；

②音乐活动教

学实施 90 分钟
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生数乘以项

目抽考比例

（计算结果

四舍五入）。

（准备60分钟，

实操 15 分钟）。

2

舞 蹈

教 育

模块

基本技

能展示
18.3% 3

现场

操作

60 分钟

（准备40分钟，

实操 20 分钟）。

舞蹈教

学设计
24.4% 3

笔试/

现场

操作

①儿童舞蹈教

案设计60分钟；

②儿童舞蹈教

学实施 90 分钟

（准备60分钟，

实操 15 分钟）。

3

保 育

教 育

模块

幼儿保

健
9.8% 1

现场

操作

60 分钟

（准备40分钟，

实操 20 分钟）。

配合幼

儿教育
4.9% 1

现场

操作

60 分钟

（准备40分钟，

实操 20 分钟）。

六、附录

1.相关法律法规（摘录）

(1)《宪法》第五条规定：“一切国家机关和武装力量、各政党

和社会团体、各企业事业组织都必须遵守宪法和法律。一切违反宪法

和法律的行为，必须予以追究。”

(2)《教育法》第五章

第三十七条：“受教育者在入学、升学、就业等方面依法享有平

等权利。学校和有关行政部门按照国家有规定，保障女子在入学、升

学、就业、授予学位、派出留学等方面享有同男子平等的权力。”

第四十一条：“从业人员有依法接受职业培训和继续教育的权力

和义务。国家机关、企业事业组织和其他社会组织，应当为本单位的

职工的学习和培训提供提供条件和便利。”
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第四十五条：“教育、体育、卫生行政部门和学校及其他教育机

构应当完善体育、卫生保健设施，保护学生的身心健康。”

(3)《中华人民共和国未成年人保护法》第十九条规定：“学校

应当根据未成年学生身心发展的特点，对他们进行社会生活指导、心

理健康辅导和青春期教育。”

(4) 《幼儿园管理条例》

第六条规定：“国家教育委员会主管全国的幼儿园管理工作；各

级地方人民政府的教育行政部门，主管本行政辖区内的幼儿园管理工

作。”

第三条规定：“幼儿园的保育和教育工作应当促进幼儿在体、智、

德、美诸方面和谐发展。”

2.相关规范与标准（摘录）

序号 技术规范或标准
颁发/编制机

构
文件号

颁发/修订

年限

1 《幼儿园管理条例》
中华人共和国

国教育委员会
第 4号 1990.02

2 《幼儿工作规程》
中华人民共和

国教育部
第 39 号 2016.01

3
《幼儿园教育指导纲要

（试行）》

中华人民共和

国教育部

教基

[2001]20 号
2001.09

4
《3-6 岁儿童学习发展指

南》

中华人民共和

国教育部

国发

[2010]41 号
2012.10

5
《幼儿园教师专业标准

（试行）》

中华人民共和

国教育部

国发[2012]1

号
2012

6

《关于做好文化艺术类

校外培训管理相关工作

的通知》

中华人共和国

文化和旅游部

办公厅

办科教发

〔2022〕22

号

2022.02

7
《托儿所幼儿园保健卫

生保健管理办法》

中华人共和国

卫生部

卫生部、教育

部令第 76 号
2010.11

8 《托儿所幼儿园保健卫 中华人共和国 卫妇社发 2012.05



29

生保健规范》 卫生部 [2012]35 号

9
《全国儿童保健工作规

范（试行）》

中华人共和国

卫生部

卫妇社发

[2009]235 号
2009.12

10 《保育员国家职业标准》

中华人民共和

国人力资源和

社会保障部

人社厅发

[2009]47 号
2009.05
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